



当地时间1月5日，乌克兰军方称，乌军在俄罗斯库尔斯克方向发起大规模进攻。乌克兰总统办公室主任叶尔马克已确认上述消息。同日扎波罗热核电站发布消息表示，核电站培训中心遭到一架乌军无人机袭击，所幸事件没有造成人员伤亡。乌克兰方面对此暂无回应。

俄罗斯当天一度暂停四个机场航班起降。种种迹象表明，俄乌在库尔斯克地区的战事骤然升级。

### 俄乌通报互有伤亡

据新华社报道，俄罗斯国防部5日通报称，乌军5日在库尔斯克方向发动的进攻被俄军击退。乌军首先在别尔金农场附近进攻，出动2辆坦克、1辆爆破车、12辆装甲战车，携空降兵组成突击队展开进攻。俄罗斯北方集团军出动，击溃乌克兰14个旅的兵力，击退两次反攻，乌军损失了340名士兵。

另据俄罗斯媒体及乌克兰媒体报道，乌军试图进入苏贾至库尔斯克和苏贾至库尔恰托夫的公路。俄乌两军目前正在距离别尔哥罗德西北约20公里的布雷金村激战，俄军已进入乌克兰苏梅州并试图从南部穿插包围在俄境内的乌军。

媒体称，此次乌军发动大规模进攻主要是因为乌东地区天气寒冷，在地面结冰后，重型装备可以投入使用，但是根据天气预报未来几天气温将回暖，乌军重型装备机动性将下降。

乌克兰方面分析说，俄罗斯去年11月加大了在库尔斯克地区的攻势，并计划在2025年2月前夺回该区域，这将令乌克兰丧失在未来谈判中的重要筹码。乌军前线指挥官称，俄军在库尔斯克的数量是乌军的3至10倍，乌克兰一直试图保住在库尔斯克地区的控制区域。

华东师范大学俄罗斯研究中心青年研究员苟利武观察到，俄乌冲突爆发近三年，几乎每一次冲突升级，双方均表示对方“损失惨重”。

“看双方战报应该是互有伤亡，我觉得乌克兰军队在库尔斯克损失不轻，此战对俄罗斯来说意义颇为重大。”

在苟利武看来，乌克兰军队2024年8月攻占俄罗斯库尔斯克州领土，旨在分散顿巴斯前线俄罗斯精锐部队的注意力，减轻乌军整体压力，当然更希望能够为日后和谈增加筹码。乌克兰的进攻虽然冲击了俄罗斯本土，让俄军猝不及防，但对俄乌冲突前线并无太大影响。随着俄罗斯不断调整作战模式、增加军力予以应对，乌军在库尔斯克州的控制范围其实在不断缩减。“目前来看，虽然短时间内俄军难以全面夺回该地区，但该地区成为乌克兰谈判筹码的可能性微乎其微。”

向西方展示实力 为和谈争夺筹码

# 乌军重整旗鼓 再攻库尔斯克

### 各国周旋各有各忙

在库尔斯克发生新一轮激战之前，法国外长巴罗、德国外长贝尔伯克3日分别到访叙利亚首都大马士革。这是叙利亚前总统巴沙尔撤往俄罗斯后，首度有欧盟国家外长到访叙利亚。贝尔伯克在叙利亚表示，俄罗斯“应该放弃在叙利亚的军事基地”。对于此番施压，俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃回应，“德国外长应该考虑美国在德国基地的命运，而不是谈论俄罗斯在叙利亚的基地”。

苟利武认为，在特朗普即将再次就任美国总统之际，西方一些国家开始观望。即将卸任的美国国务卿布林肯最后一次外访，从首尔到东京，接下来将到访巴黎。从已披露的情况看，他与法国官员会面将商讨中东局势以及欧洲安全问题，特别是乌克兰问题。“回顾布林肯担任国务卿期间的表现可以发现，他致力于贯彻拜登总统修复盟友关系的方针。但现在看来，基本上事与愿违。单看布林肯此次法国行，依然旨在沟通俄乌冲突问题，以及表达对乌克兰的支持和对欧洲安全的关切。”

但美国未来政策存在变数，刚换了总理的法国和即将提前大选的德国也莫不如是，未来恐怕还得共同谋求俄乌谈判。

### 布林肯承认拱火释放信号

美国国务卿布林肯在《纽约时报》4日刊载的专访中承认，俄乌冲突前，美方就已“悄悄”向乌克兰提供大量武器。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃就此回应说，乌克兰去军事化正是俄特别军事行动的任务之一。

布林肯在专访中称，美国“预见了它（俄乌冲突）的到来”，因此美国、美国盟友和伙伴乃至乌克兰都“做好了准备”。早在俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动的前一年，美国“先是在（2021年）9月、又在（当年）12月悄悄向乌克兰提供大量武器，让后者手中有保护自己所需的武器。这些武器包括‘毒刺’地空导弹、‘标枪’反坦克导弹等”。

针对布林肯的表态，扎哈罗娃4日对今日俄罗斯通讯社说，俄罗斯清楚美国在俄发起特别军事行动前已向乌克兰提供武器。正因此，乌克兰去军事化是俄特别军事行动的任务之一。

扎哈罗娃说：“俄罗斯多年来一直在谈论这件事：美英向乌克兰提供武器，北约在黑海海域进行无休止的演习、侵犯俄罗斯边境，西方国家军机危险接近俄领空内的民用飞机……因此，特别军事行动的任务之一是乌克兰去军事化和保障我国安全。”

距离俄乌冲突爆发已将近三年时间，布林肯为何在这一节点透露美方在俄乌冲突前就开始提供武器的消息？央视特约评论员苏晓晖认为，布林肯的表态透露出民主党政府在执政末期试图给特朗普“挖坑”的策略。美国希望未来对乌克兰的军事援助以及对欧洲安全的政策能够保持更多的延续性，从而延缓特朗普就任后可能出现的政策变化和转向。此前，当美国授权乌克兰使用西方提供的武器装备打击俄罗斯腹地时，特朗普就曾抱怨拜登在给自己“挖坑”。而此次布林肯的表态，某种程度上也暗示了正是因为美国的军事援助，使得俄乌冲突的走向和最终结果倾向于俄罗斯难以取得胜利。这也将进一步影响未来特朗普就任后美国对乌克兰军援以及相关政策的走向。

2022年2月24日，俄罗斯宣布对乌克兰发起特别军事行动。据有关统计，自那以来，美方向乌克兰提供的军事援助总额已超过600亿美元。

综合新华社、央视新闻、新民晚报、北京晚报

↑俄乌冲突前线一处乌克兰房屋被导弹摧毁。